



華沙條約高峯會議

本年五月爲華沙條約成立廿五週年，蘇、保、匈、東德、羅、捷、波七個東歐國家黨政軍領袖於五月十四、十五兩天在華沙舉行華沙條約成員國的政治協商委員會。會後發表宣言、公報、聲明各一份。

總結各項文件內容，華沙集團建議召開世界級高峯會議以尋求鞏固和平。在共同宣言裏首先表示此次會議是華沙條約聯盟廿五年活動的總結，與會成員國對這類活動予以高度評價，並對當今世界局勢作了一番評估及建議。華沙集團認爲在北約集團努力獲取軍事優勢繼續提高軍事潛力之際，華約成員將採取必要措施以維持應有的防衛能力水平。華約聲明準備解散聯盟，如果北約集團同時廢止的話，該建議稱，解散雙方軍事組織之第一等是開始相互縮減軍事活動，雙方不擴展聯盟，不擴展其活動於新地區。對於帝國主義在國際經濟關係改造道路上建立新的障礙，爲了能源和原料而採用武力或武力威脅以反對開發中國家，認爲這是國際關係不穩定的起因，且將產生新的緊張發源地。對於阿富汗問題，華沙集團強調必須以政治調整該國複雜情勢，這種調整應當可靠的保證完全中止及不再恢復任何形式的外來干涉反對阿富汗政府和人民，如此蘇聯將相對地自阿國撤軍。

分析實際狀況應集中注意於若干方面的努力：(1)基於共同善意而協議，歐洲任一國家或集團不提高部隊數目。(2)堅決遵守歐安會議的最後議定書條文。(3)八〇年底召開馬德里歐安會議之前，雙方集中改進雙邊或多邊的意見交換，妥善籌備此項大會。(4)加速準備歐洲軍事和解與裁軍會議。(5)從事中止武器競賽談判，努力完成某些戰略武器協議及其他。

當然，如果華沙集團誠心促進歐洲和解與世界和平應當率先以行動證明，不過近十數年來蘇聯軍備擴張有增無減，甚至逐漸凌駕西方之上造成對自由世界潛在威脅；假使單純聽信華沙集團的宣傳謬言便愚不可及了。華沙的目的可能想使歐洲大陸解除軍事對立狀態，如此可直接瓦解北大西洋公約的團結，孤立美國，然後藉着第三世界的赤化活動斷絕西方後路，再進一步消滅西方勢力。布里茲涅夫在東道主的招待酒會舉杯祝賀時說：「爲我們光榮的社會主義友誼！爲我們偉大的共同事業——持久的和平事業，社會主義與共產主義事業乾杯！」而東道主波共首領蓋列克(Yedward Gerek)舉杯祝賀時亦說「爲社會主義與共產主義建設進一步成功！爲我們兄弟黨與國家在國際地區爲持久和平與社會主義鬥爭的行動一致乾杯！」。華沙集團發佈的共同宣言之和平謊言在布魯和蓋某舉杯祝福下完全被揭穿了，社會主義鬥爭和共產主義事業所包涵意義自是不言而喻。

五一勞動節

某些工廠或生產隊的超額生產成績，揭示無產階級的政治意識。事實上蘇聯勞動大眾最需要的是改善生活，而不是在遊行當中呼叫那些對他們毫無意義的口號。

今年蘇共中央頒佈慶祝勞動節的口號共七十五條，比去年多了七條，惟其內容無顯著差異，例如第一個口號和去年完全相同「五月一日萬歲——勞動者團結反帝國主義，為和平、民主與社會主義鬥爭的國際日萬歲」。在其他的口號裏要求各行各業的勞工爭取生產建設的成功勝利，例如卅二條要求「勞動者！爭取農業全面有活力的發展！加速其工業化、化學化、土壤改良、發展專業化及集中化生產步伐！」。從口號裏大致可以瞭解蘇聯今年國內外鬥爭的主要目標，當然有些目標是長期不變的，像農業方面，號召農業勞工提高各類農產品質量，要肉、要蛋的呼籲是年年難有變易的。今年對於西歐的口號是「歐洲國家的人民們！為反對在西歐部署新型美國核飛彈武器，為和平、安全與合作而奮鬥！」。今年甘地夫人又重掌印度政權，鑒於其往昔親蘇情誼企圖多加籠絡，因此多了一個「熱烈向偉大的印度人民致敬！讓印蘇友誼與合作鞏固和發展起來！」。

如果遊行與呼口號能够使勞動者不必排隊買東西，能够享受寬敞舒適的住居空間，能够公正分享政治權利和經濟權利，那麼慶祝勞動節才是應有的。光是呼籲勞工增產，支持對外侵略，對勞動者本身生活並無好處。

蘇聯出版節

五月五日係蘇聯出版節，這是新聞、雜誌、出版業者的日子。根據蘇聯報導，目前全蘇共出版八千種報紙，以五十七種蘇聯各民族語文印刷，每一次印刷份數合計一億七千萬份。雜誌方面共五千種，一年出版份數約卅五億冊。一年內有八萬五千種書籍和小冊子出版，共十九億冊。七

千種藝術文學作品，讀者一年購買六億冊。報社每天約收到二十萬份讀者投書。去年蘇聯出版節曾公布在蘇維埃政權期內（六十年間）共出版二百九十七萬種書籍和小冊子，全部共四百八十五億冊，以一百五十二種文字印行，其中八十九種是蘇聯各民族文字。列寧的著作在此期內共出版五億一千七百多萬冊，一百零九種文字，其中蘇聯各民族文字六十三種，外國文字四十六種。蘇聯境內有一萬六千九百間書店，一年出售出版品收入廿五億盧布。從上述數字看，蘇聯出版業非常「發達」，平均約一·五人就擁有一份報紙，平均每一個讀者一年購買二·三本的藝術文學作品。不過蘇共「真理報」在慶祝出版節的社論裏清楚地描繪蘇聯出版業者的任務：今日的出版界、思想工作人員應不斷地磨利自己的筆，協助「寫下現代的歷史」，以便為勞工階級和黨的事業帶來大的實際的幫助。對於進一步完善出版界一切工作有重要意義的是年前蘇共中央通過的「關於進一步改善思想、政治教育工作」的法令。在報紙和雜誌的篇幅上更多的出現涉及當前經濟與社會生活問題、經濟機構改造、思想鍛鍊、綜合教育方式等原則性言論。出版界的任務是獲取最大的效率，能够宣揚擴展先進經驗，為不斷鞏固經濟領域，建立高度需要性和組織的集體勞動形勢而鬥爭。

波蘭總理訪蘇

波蘭部長會議主席（總理），波共政治局委員巴比赫（E. Babich）應蘇聯領導邀請於五月六日——八日赴莫斯科訪問。巴比赫是今年二月波共第八次黨代表大會被提升總理職位，現年五十三歲。

蘇聯部長會議主席柯錫金在六日的宴會上致詞表示，巴氏的訪問的展開一系列雙方問題及國際的意見交換對促進蘇波人民友誼將有新的貢獻。當我們提到加強雙方友好關係時所指的是我們的經濟合作。蘇聯與波蘭將不斷地加強並擴展相互間的生產合作和專業化。巴比赫致謝詞時表示波蘭的對外政策基本原則是同蘇聯全面的合作與兄弟般的、友好的、不可侵犯的聯合，同一切友好社會主義國家一致緊密的共同行動。我們一貫地執行這些原則，所以才能確保我們國家的獨立、主權、安全與和平發展。

此次訪問期間雙方談判要點是經濟合作，預先協調八一年至八五年兩國國家計劃並預估其成果。雙方並簽訂至九〇年的蘇波長期生產合作與專業化發展計劃，此計劃旨在保證兩國對能源、燃料和原料、機械製造品、農產品、民生工業用品及其他基本項目的需要。雙方表示預備更進一步全面促進合作。參與談判的雙方主要成員都是計劃委員會主席、外貿部長、外交部官員等。

巴某的莫斯科之行並未發表公報之類的文件或聲明，連簽訂計劃的條文亦未見報，前後三天的報導都是新聞性質，若要忖測此行的真正意義實在不易。從雙方談判內容推斷，由於波蘭近年經濟發展遲滯，農業歉收，主要商品供應不足，工業原料與能源缺乏，前任總理垮臺原因亦在此。所以巴氏上任後不能不設法取得蘇聯保證，重新審定並協調預估兩國下一個五年計劃情勢，擬定長期合作計劃，冀能解決波蘭經濟困難，但是蘇聯本身情況也不見得好到那裏，發展專業化和生產合作祇有削弱波蘭的經濟獨立能力，影響各生產部門的均衡發展，問題是解決不了的。

歐洲共黨會議

四月廿八、廿九兩日來自歐洲各國（地區）的廿二個共產黨和勞工黨在巴黎舉行「歐洲和平與裁軍」會議，該會談係法國共黨和波蘭統一工人黨（波共）發起的。蘇聯共黨代表波諾馬廖夫在會上表示：共產黨人應全力向各界人士呼籲，以期（1）破壞北約在歐洲大陸部署新型美國核彈計劃；（2）反擊對赫爾辛基歐安會議決議的攻擊，歐洲資本主義國家與社會主義國家之間的和平合作事業不容被怠忽；（3）不容違反在七〇年代業經安排的科學、文化、教育和體育方面的交流；應掃除在建立與發展人民之間的信賴、相互理解和友好道路上的障礙；（4）決心反對華盛頓將西歐淪為「世界憲兵」之幫手的意圖，這一幫手的角色是和西歐的國家利益對立的；（5）揭穿敵人的陰謀及他們的軍國主義計劃，努力爭取大眾傳播媒介為歐洲人民之間的和平與親近而服務，而不要被那些靠戰爭與軍備競賽發財的人所利用。

各國共黨代表都在會上發表講話，會後並公佈「共產黨人為和平與裁軍向歐洲國家人民的呼籲」文告。呼籲歐洲人士起來（1）爭取廢除北約關於生產和部署新型美國飛彈於歐洲的決議，或者暫緩實施此一決議以便對此問題進行協商。（2）爭取第二階段限武條約的批准及進一步限武談判的繼續。（3）為維也納會議的進展和裁軍而奮鬥，支持各種局部性措施，冀望能在歐洲大陸地區不配置核武器和保證不使用此類武器。（4）為一九八〇年在馬德里召開歐洲安全與和平會議而奮鬥。（5）贊成在華沙召開全歐軍事和解與裁軍會議。（6）要求實現聯合國關於裁軍特別大會的決議。（7）贊成不結盟國家所提解救饑荒的建議，這是符合人類的利益。而為裁軍的鬭爭是當前首要問題。

此次會議的規模遠不如七六年的柏林會議，後者當時有廿九個共黨與工人黨參加，與會代表多是各國共黨首領或重要領導人；這次祇有廿二個黨參加，歐洲共產主義代表者三黨中之一的義大利與西班牙共黨都未響應法共號召，東歐的羅馬尼亞和南斯拉夫也未派遣代表；與會代表的身份地位也不如柏林會議，即以蘇聯為例，上次會議是布里茲涅夫親自出馬，這次祇派了政治局候補委員兼書記的波某。

柏林會議主題是「為了歐洲的和平、安全與合作，社會進步」，巴黎會議主題是和平與裁軍；這次會議的真正目的是想鼓動西歐人士反對北約部

署新型飛彈，破壞美國與西歐盟國關係的協調，瓦解西歐國家自衛能力。整個會議口口聲聲要和平裁軍，希望歐洲走上非核武道路，却不曾提到歐洲以外地區局勢的變化，中東情勢的緊張和阿富汗問題。會議的矛頭個個指向美國，對蘇聯隻字不提，如非別具偏袒就是愚昧無知。義共和西班牙共黨未參加會議可能表示對此次會議內涵有不同意見，使會議的聲勢大為減弱。但就與會的各國共黨來說，似乎印證他們的立場和蘇共相當接近，而且甘為蘇共馬前卒。

法蘇首腦會談

應波蘭共黨第一書記蓋列克邀請，法國總統季斯卡與蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫於五月十八日飛抵華沙，十九日晨在華沙近郊舉行法蘇高峯會談，法蘇兩國外交部長和蓋列克均參加此次會談，同日下午結束後發表聯合公報即分別起程歸國。

公報內容十分簡短，僅說明這次會談雙方討論了國際局勢問題，以及在緩和目前緊張情勢的倡議，另外也涉及到法蘇兩國關係。不過從法總統季斯卡離開華沙前在機場發表的聲明看，雙方會談主題還是阿富汗問題，蘇聯仍舊堅持原有立場，所以季斯卡祇能聲明對維護和平與和解來說，在華沙會談上交換意見是有益處的，在許多問題上事實證明雙方有合作與諒解的善意。季氏表示對此情勢有責任的國家應當召開高峯會議，這一建議實是華沙條約政治協商會議提出的。

季斯卡自稱這次會談對維護和平與和解有益，事實上整個談話內容掩飾不住法國的失望情緒，西德對法蘇會談表示歡迎支持，認為這是朝向正確方向的第一步。但是美國方面却予法國嚴厲批評，美國務卿慕斯基指責法國獨立外交的志向有損西方的團結一致。但是慕斯基却在十六日趁各國外長參加慶祝奧地利中立廿五週年紀念時與蘇聯外長葛羅米柯會談，當時葛某建議如果阿富汗不受外來干涉，則蘇聯願意撤軍，慕氏認為這種建議是無意義的。法國對美國的指責，難以領受。客觀而論，巴黎的外交動向對蘇聯比較緩和，季斯卡與布魯會面這已是第六次了。而法國獨立外交已非自今日始，戴高樂時代就時常對美國唱反調，阿富汗、伊朗相繼發生糾紛後，西方各國或多或少都附和美國的舉動，惟獨法國保持相當冷靜。今年三月季斯卡訪問波斯灣六國，同意巴勒斯坦人自決權和巴解的合法地位，給西方其他國家莫大的遺憾；本月參加南斯拉夫故總統狄托喪禮時，季斯卡又和非洲舊法殖民地廿五個國家之首腦集會。法國的用意想成爲外交大國，特立於超級大國之外另樹旗幟。這種傾向自然較爲蘇聯所歡迎，四月廿三日蘇外長葛羅米柯應邀訪法，打破蘇聯和西方之間的外交沉默，這次法總統親赴華沙亦想要打開東西會談的窗口。惟法國的舉動不但沒有達到解決問題的目的，反而有爲蘇聯利用的可能，期以導致西方國家彼此間產生分歧不和。